

**CONGRESO DE LA REPÚBLICA
DESPACHO SENADOR NILSON FLORES SUÁREZ**



**INFORME DE ACTIVIDADES DE LA SEMANA DE
REPRESENTACIÓN MES AGOSTO 2026**

CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES DE SEMANA DE REPRESENTACIÓN AGOSTO 2026

En cumplimiento de las funciones de representación y fiscalización conferidas por la Constitución Política del Perú y el Reglamento del Senado de la República, se presenta el cronograma de actividades correspondiente a la Semana de Representación del mes de agosto de 2026, orientado a atender y dar seguimiento a los requerimientos, solicitudes y necesidades planteadas por diversas entidades públicas de la Región Arequipa.

LUNES 24 DE AGOSTO		
DISTRITO – PROVINCIA	INSTITUCIÓN/LUGAR	ACTIVIDAD
1.- PROVINCIA DE ISLAY	COMISARÍA DEL CENTRO POBLADO SAN CAMILO - COCRACHACRA	VISITA A LA COMISARÍA Y CONSTATAción DE SITUACIÓN PRECARIA DEL ESTABLECIMIENTO
2.- PROVINCIA DE ISLAY	MUNICIPALIDAD DISTRITAL COCRACHACRA DE	VISITA AL MUNICIPIO. ALCALDE DENUNCIA CONTAMINACIÓN DE FUENTES DE AGUA QUE AFECTA A LA SALUD, AGRO CULTURA, OTROS. SE VÍNCULO CON ACTIVIDADES DE ARUNTANI S.A.C.
3.- DISTRITO DE DEÁN VALDIVIA – LA CURVA, PROVINCIA DE ISLAY	MUNIICIPALIDAD DISTRITAL DE DEÁN VALDIVIA – LA CURVA	VISITA AL ALCALDE DISTRITAL FERNANDO CAMARGO HUAYNA. DENUNCIA DE CONTAMINACIÓN DEL RÍO TAMBO. LA COMUNA RESPONSABILIZA A LA MINERA ARUNTANI S.AC.

LUNES 24 DE AGOSTO		
DISTRITO – PROVINCIA	INSTITUCIÓN/LUGAR	ACTIVIDAD
4.- PROVINCIA DE ISLAY	MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE ISLAY	VISITA AL ALCALDE, RICHARD ALE CRIZ, DENUNCIA CONTAMINACIÓN DE RÍO TAMBO. AUTORIDAD RESPONSABILIZA A LA MINERA ARUNTANI DE CONTAMINAR LAS AGUAS.
5.- DISTRITO DE ISLAY MATARANI	MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE ISLAY MATARANI	VISITA AL ALCALDE DISTRITAL HORACIO IRWIN SANTOYO CHALCO. FALTA DE PREVENCIÓN FENÓMENO EL NIÑO, DEFICIT DE COMISARÍA Y RESTRICCIONES DE ACTIVIDADES DE PRODUCTOS HIDROBIOLÓGICOS EN LA ZED MATARANI.
6.- DISTRITO DE ISLAY MATARANI	LOCAL DEL SINDICATO SPAEMIM	REUNIÓN CON REPRESENTANTES DEL SINDICATO DE PESCADORES ARTESANALES Y EXTRACTORES DE MARISCOS DE ISLAY- MATARANI. PROBLEMAS CON LAS CUOTAS Y TEMPORADAS DE PESCA.

MARTES 25 DE AGOSTO

DISTRITO – PROVINCIA	INSTITUCIÓN/LUGAR	ACTIVIDAD
1.- PROVINCIA DE CAMANÁ	AUSTRAL RADIO TV CAMANÁ	INFORMAR A LA POBLACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE FISCALIZACIÓN POR SEMANA DE REPRESENTACIÓN Y RECOGER LAS PRINCIPALES PREOCUPACIONES.
2.- PROVINCIA DE CAMANÁ	HOSPITAL DE CAMANÁ	VISITA AL DR. DIRECTOR RICARDO NESTOR RUIZ ROJAS, DIRECTOR DEL HOSPITAL DE CAMANÁ Y AUTORIDADES DEL NOSOCOMIO, SEÑALAN PROBLEMAS DE INFRAESTRUCTURA, EQUIPAMIENTO Y PRESUPUESTO.
3.- PROVINCIA DE CAMANÁ	MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE DEÁN VALDIVIA – LA CURVA	REUNIÓN CON REPRESENTANTES DE LA JUNTA DE USUARIOS, REPRESENTANTES DE LA AUTORIDAD NACIONAL DEL AGUA Y USUARIOS. SEÑALARON PROBLEMAS CON LA INFRAESTRUCTURA HÍDRICA, DISTRIBUCIÓN DE AGUA.
4.- PROVINCIA DE CAMANÁ	MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE MARISCAL CÁCERES – SAN JOSÉ	REUNIÓN CON EL ALCALDE DISTRITAL ELIAS JULIO VALENCIA ZAPANA. MANIFIESTA RETRAZOS DE PROYECTOS PRIORITARIOS PARA LA LOCALIDAD.

MARTES 25 DE AGOSTO		
DISTRITO – PROVINCIA	INSTITUCIÓN/LUGAR	ACTIVIDAD
5.- PROVINCIA DE CAMANÁ	CANALES AÉREOS – ANEXO DE PUCCHÚN	INSPECCIÓN DE LOS CANALES AÉREOS DE REGADIO – ANEXO DE PUCCHÚN. MAL ESTADO AFECTA A LOS AGRICULTORES, USUARIOS
6.- DISTRITO DE MAJES	MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE MAJES	REUNIÓN CON LA ALCALDESA GLADYS CONDORI HUAMÁN Y EL ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE SANTA ISABEL DE SIHUAS, ESMELIN PACHECO MENA. ACTIVAR PROYECTOS PRIORITARIOS PARA LA LOCALIDAD

MIÉRCOLES 26 DE AGOSTO		
DISTRITO – PROVINCIA	INSTITUCIÓN/LUGAR	ACTIVIDAD
1.- PROVINCIA DE AREQUIPA	OFICINA SENATORIAL DE COORDINACIÓN	VISITA A LA MUNICIPALIDAD, ALCALDE MANIFIESTA NECESIDADES DE INFRAESTRUCTURA VIAL, PREVENCIÓN ATENCIÓN FRENTE A EMERGENCIAS.
2.- PROVINCIA DE AREQUIPA	OFICINA SENATORIAL DE COORDINACIÓN	REUNIÓN CON REPRESENTANTES DE LA IREN SUR - AREQUIPA.

MIÉRCOLES 26 DE AGOSTO

DISTRITO – PROVINCIA	INSTITUCIÓN/LUGAR	ACTIVIDAD
3.- PROVINCIA DE AREQUIPA	OFICINA SENATORIAL DE COORDINACIÓN	REUNIÓN CON JOSÉ LLICA QUE EXPLICÓ LA SITUACIÓN DEL PROYECTO REPRESA DE MOYOPO PARA QUE SE GARANTICE LA DISPONIBILIDAD DE AGUA
4.- PROVINCIA DE AREQUIPA	OFICINA SENATORIAL DE COORDINACIÓN	REUNIÓN CON REPRESENTANTES DE LA CÁMARA DE COMERCIO DE INNOVACIÓN Y TECNOLOGÍA
5.- PROVINCIA DE AREQUIPA	OFICINA SENATORIAL DE COORDINACIÓN	REUNIÓN CON SU PRESIDENTE DAYVIS NOE Y OTROS DIRIGENTES. REPORTARON PROBLEMAS CAUSADOS POR YURA.
6.- PROVINCIA DE AREQUIPA	OFICINA SENATORIAL DE COORDINACIÓN	REUNIÓN CON PRESIDENTE DE LA SOCIEDAD AGRICOLA DE AREQUIPA, ISIDRO PACO. SE REQUIERE FORTALECER LA EXTENSIÓN Y ASISTENCIA TÉCNICA AGRARIA.
7. PROVINCIA DE AREQUIPA	OFICINA SENATORIAL DE COORDINACIÓN	REUNIÓN CON EL ALCALDE DISTRITAL. MANIFESTÓ QUE TIENE PROBLEMA PRESUPUESTAL PARA UN PROYECTO DE ASFALTO EN LA LOCALIDAD.

JUEVES 27 DE AGOSTO		
DISTRITO – PROVINCIA	INSTITUCIÓN/LUGAR	ACTIVIDAD
1.- PROVINCIA DE AREQUIPA	OFICINA SENATORIAL DE COORDINACIÓN	REUNIÓN CON REPRESENTANTES DE OLLAS COMUNES Y DIRIGENTES DEL CONO SUR DE LOS DISTRITOS DE MOLLEBAYA, QUEQUEÑA Y ZONAS ALEDAÑAS.
2.- PROVINCIA AREQUIPA	GOBIERNO REGIONAL DEL AREQUIPA	PARTICIPACIÓN EN REUNIÓN DE LOS AVANCES Y PRIORIDADES DE LA AGENDA ESTRATÉGICA AREQUIPA

VIERNES 28 DE AGOSTO		
DISTRITO – PROVINCIA	INSTITUCIÓN/LUGAR	ACTIVIDAD
1.- DISTRITO DE APLAO, PROVINCIA DE CASTILLA	MERCADO DE APLAO	REUNIÓN CON COMERCIANTES Y VECINOS DEL DISTRITO.
2.- DISTRITO DE CHUQUIBAMBA	MUNICIPALIDAD DE CHUQUIBAMBA	ENCUENTRO CON MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y REUNIÓN CON POBLACIÓN LOCAL
3.- PROVINCIA DE CONDESUYOS	MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE CONDESUYOS	REUNIÓN CON ALCALDE PROVINCIAL, JHON URDAY TORRES, REPRESENTANTES DE LA ASOCIACIÓN DE MINEROS Y POBLACIÓN LOCAL.

VIERNES 28 DE AGOSTO		
DISTRITO – PROVINCIA	INSTITUCIÓN/LUGAR	ACTIVIDAD
4.- DISTRITO DE CHUQUIBAMBA	MUSEO MUNICIPAL DE CHUQUIBAMBA	REUNIÓN CON AUTORIDADES DEL MUSEO.
5.- DISTRITO DE CHUQUIBAMBA	COMISARÍA DE CHUQUIBAMBA	VISITA DE INSPECCIÓN A LA COMISARÍA. SE CONSTATÓ DEFICIENCIA EN LA INFRAESTRUCTURA.
6.- DISTRITO DE CHUQUIBAMBA	CENTRO DE SALUD DE CHUQUIBAMBA	VISITA DE INSPECCIÓN Y COMPROBÓ SITUACIÓN PRECARIA DEL ESTABLECIMIENTO DE SALUD.
7.- DISTRITO DE CHUQUIBAMBA	CENTRO DEL DISTRITO DE CHUQUIBAMBA	PARTICIPACIÓN DE CEREMONIA POR EL DÍA DE LA CANCIÓN CHUQUIBAMBINA

INSTITUCIONES VISITADAS – LUNES 24 DE AGOSTO 2026

1. COMISARÍA DEL CENTRO POBLADO SAN CAMILO – COCRACHACRA

Autoridad/representantes: Personal policial de la Comisaría del C.P. San Camilo.

Inicié la Semana de Representación reportando la problemática principal en seguridad: La dependencia policial cuenta únicamente con dos efectivos policiales, carece de vehículo para patrullaje y traslado de detenidos, mantiene una motocicleta inoperativa y presenta deficiencias en el abastecimiento de agua, energía eléctrica e infraestructura del calabozo.

Es necesario que la Policía Nacional del Perú realice una evaluación sobre la infraestructura y dotación de personal en la localidad; así como la reparación o reposición de la motocicleta; asignación de una unidad móvil y deficiencias de agua y energía eléctrica.





Comisaría Centro Poblado San Camilo: Visita inopinada Comisaría



Unidades vehiculares en mal estado: Motocicletas abandonadas en el frontis del establecimiento policial.

2. MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE COCRACHACRA

Recibimos la denuncia del Alcalde distrital, Abel Suárez Ramos Problemática sobre la Presunta contaminación de las fuentes de agua, con afectación a la salud, agricultura y actividad de los camaroneros; proyectos de agua y desagüe pendientes y necesidad de atender aproximadamente diez puntos críticos mediante defensas ribereñas.

Durante la reunión se vinculó la problemática con actividades de la minera Aruntani S.A.C. – Unidad Minera Florencia-Tucari, atribución que deberá ser verificada técnica y objetivamente por las autoridades competentes.

El propósito es hacer coordinaciones con el MINAM, MINSA, Vivienda, ANA, PSI y demás entidades competentes para promover una visita técnica intersectorial y efectuará seguimiento a los proyectos de agua, saneamiento y defensas ribereñas.

Asimismo, realizad Mesas técnicas especializadas: Para incorporar la problemática de Cocachacra como sustento para promover una Mesa Técnica Especializada sobre la problemática hídrica, ambiental y sanitaria de la cuenca del río Tambo





Junto con el Alcalde Distrital de Cocacharcra, Abel Suárez Ramos



3. MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE DEAN VALDIVIA – LA CURVA

El Alcalde distrital Fernando Camargo Huayna, denunció contaminación del agua del río Tambo y posibles efectos sobre la salud de la población, especialmente de los niños. Se informó sobre resultados de tamizajes que deberán ser validados por las autoridades sanitarias competentes.

El burgomaestre responsabilizó a Aruntani S.A.C., titular de la Unidad Minera Florencia-Tucari, como presunta responsable. Al tratarse del tercer municipio que reiteraba esta preocupación, se consideró indispensable una verificación técnica, ambiental y sanitaria antes de establecer responsabilidades.

Se va a promover la instalación de una Mesa Técnica Especializada sobre la problemática hídrica, ambiental y sanitaria de la cuenca del río Tambo, con participación de las entidades competentes.

Se ha propuesta la verificación de la calidad del agua y sus posibles fuentes de contaminación; evaluar los efectos sobre la salud; gestionar medidas inmediatas de agua segura; evaluar una posible declaratoria de emergencia y alternativas como filtros domiciliarios; y efectuar seguimiento al caudal ecológico e infraestructura hídrica.



Junto al Alcalde distrital de Dean Valdivia, Fernando Camargo Huayna.



4. MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE ISLAY – MOLLENDO

El alcalde provincial Richard Hitler Ale Cruz denunció que existe Contaminación en la cuenca del río Tambo, con posibles efectos sobre el consumo humano, agricultura, producción de arroz, pesca y salud; además de prevención frente al Fenómeno El Niño y problemas en la Vía Costanera Matarani–Mollendo.

La autoridad relacionó la problemática con actividades mineras ubicadas en la parte alta de la cuenca, entre ellas las atribuidas a Aruntani. Por tal motivo se busca impulsar una Mesa Técnica Especializada para tratar la problemática hídrica y ambiental de la cuenca del río Tambo, con autoridades locales, sectores competentes, organismos técnicos y representantes de los usuarios.

Asimismo, solicitar la intervención de Provías Nacional para que inspección la Vía Costanera, especialmente del sector del túnel; y evaluar medidas preventivas frente al Fenómeno El Niño.





5. MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE ISLAY – MATARANI

El alcalde distrital, Horacio Irwin Santoyo Chalco señaló que enfrenta limitaciones presupuestales para emergencias y prevención contra el Fenómeno El Niño. Asimismo, requieren la construcción de una nueva comisaría, hay déficit de patrulleros y restricciones para actividades vinculadas con productos hidrobiológicos en la ZED Matarani.

Por ello solicitó el acercamiento con las autoridades del MININTER y MEF; para gestionar patrulleros y equipamiento policial; evaluar la normativa de la ZED Matarani y promover la participación de la Municipalidad en la Mesa Técnica Especializada sobre contaminación del agua y sus efectos en la población, agricultura y pesca.



6. REUNION CON PESCADORES ARTESANALES – SPAEMIM, MATARANI

Sostuve una reunión con Dimas Rames, Edgar Jiménez y Milán Rodríguez, representantes del Sindicato de Pescadores Artesanales y Extractores de Mariscos de Ilay-Matarani (SPAEMIM), representantes de la Macrorregión Sur y pescadores artesanales.

Manifestaron que existen cuotas y temporadas de pesca diferenciadas para el sur, fiscalización, seguimiento satelital, aplicación de la Ley N.º 31749 y protección social y jubilación del pescador artesanal. Por lo que urge reuniones con PRODUCE e IMARPE para que a través de una mesa técnica se logre consensos.



INSTITUCIONES VISITADAS – MARTES 25 DE AGOSTO 2026

1. ENTREVISTA – AUSTRAL RADIO TV CAMANA

Participé de una entrevista de un medio local para Informar sobre las actividades de la Semana de Representación, que se venían desarrollando, así como los problemas encontrados en nuestro trabajo de fiscalización y recoger las principales preocupaciones de la población de Camaná.



2. VISITA INOPINADA AL HOSPITAL DE CAMANA

En diálogo con el Dr. Ricardo Néstor Ruiz Rojas, director del Hospital de Camaná; Milagros Ramos Arismendi, directora de Administración; y Gleydxie Luz Granda Machado, responsable de OPPDI, manifestaron las múltiples necesidades de infraestructura, equipamiento, presupuesto y capacidad operativa para fortalecer la atención de salud de la población.

Es por ello que nuestras acciones van a priorizar los requerimientos del establecimiento; solicitar el sustento técnico y presupuestal correspondiente; canalizar los pedidos ante el Gobierno Regional de Arequipa, MINSA y demás entidades competentes; y efectuar seguimiento desde el Despacho Senatorial.



3. REUNIÓN CON JUNTA DE USUARIOS Y AUTORIDAD NACIONAL DEL AGUA – ANA

Sostuve una reunión con representantes de la Junta de Usuarios, ANA y usuarios vinculados con la actividad agrícola. Existe problema de Infraestructura hídrica, disponibilidad y distribución del recurso y necesidades de los agricultores para garantizar el funcionamiento adecuado del sistema de riego.

Se determinó recopilar los sustentos técnicos para canalizar los requerimientos ante ANA, MIDAGRI y entidades competentes.



4. MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE MARISCAL CÁCERES – SAN JOSÉ

Sostuve una reunión con el alcalde distrital, Elías Julio Valencia Zapana, quien expuso la necesidad de proyectos prioritarios del distrito que requieren articulación con los diferentes niveles de gobierno.

Ante esta situación el Despacho realizará las gestiones dentro de su competencia para canalizar los pedidos ante las autoridades correspondientes de los ministerios.



5. FISCALIZACIÓN DE LOS CANALES AÉREOS – ANEXO DE PUCCÚN

Sostuve una reunión con las autoridades y representantes vinculados con la infraestructura de riego, comprobando que los canales aéreos de Pucchún no se encuentran en buen estado lo que provoca una afectación a los agricultores, usuarios.

Esta situación demanda documentar técnicamente las deficiencias, determinar las intervenciones necesarias y entidades responsables; canalizar los requerimientos ante las autoridades hídricas y agrarias.



6. VISITA A LA MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE MAJES

Sostuve una reunión con la alcaldesa Gladys Gladys Condori Huamnán y el alcalde de la Municipalidad Distrital de Santa Isabel de Sihuas Esmelin Pacheco Mena.

Manifestaron las múltiples necesidades y proyectos prioritarios que el distrito necesita ejecutar y para ello se requiere articulación con los diferentes niveles de gobierno.

Acuerdos principales: La Municipalidad priorizará y remitirá formalmente sus requerimientos; para la construcción de la comisaría, de la Universidad, la problemática con las represas de agua, la construcción de su centro de salud, el Despacho evaluará la documentación, identificará a las entidades competentes, canalizará los pedidos y efectuará seguimiento. Y participaran de la mesa técnica especializada en seguridad ciudadana con autores de todos los sectores.

Y con la municipalidad distrital de Santa Isabel de Sihuas, advirtió del bajo presupuesto, así como del déficit del personal en las 3 postas que tiene su distrito y entre otra problemática.



REUNIONES – MIÉRCOLES 26 DE AGOSTO 2026

1. MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE ATICO – PROVINCIA DE CARAVELÍ

Sostuve una reunión con el alcalde de la Municipalidad Distrital de Atico, donde sostuvo que en la localidad existen múltiples necesidades relacionadas con infraestructura vial, prevención y atención frente a emergencias, ejecución de inversiones y proyectos pendientes ante entidades del Gobierno Nacional y Regional.

Asimismo, se trató sobre las afectaciones de infraestructura y vías por eventos naturales y la necesidad de fortalecer las medidas preventivas frente a lluvias, deslizamientos y movimientos en masa, situación advertida por Contraloría: Se tomó conocimiento de la observación relacionada con la falta de asignación de recursos al Programa Presupuestal 0068 – Reducción de la Vulnerabilidad y Atención de Emergencias por Desastres, situación que limita la implementación oportuna de medidas preventivas frente al Fenómeno El Niño 2026-2027.



2. REUNION DE TRABAJO CON IREN SUR – AREQUIPA

Visité el Instituto Regional de Enfermedades Neoplásicas del Sur – IREN Sur, donde comprobé diversas necesidades relacionadas con infraestructura, ampliación de capacidad de atención, equipamiento, recursos humanos y ejecución de proyectos destinados a fortalecer la atención oncológica especializada.

Ante ésta compleja situación el IREN Sur elaborará una relación de necesidades de alta prioridad sobre proyectos, inversiones y necesidades de equipamiento, con indicación de su estado.

Por lo que urge promover reuniones de trabajo con las entidades responsables de los proyectos e inversiones pendientes, así como canalizar ante MINSA, Gobierno Regional de Arequipa y demás entidades competentes los requerimientos debidamente sustentados.



3. REUNIÓN PARA TRATAR CASO DE REPRESA DE MAYOPO

Sostuve una reunión con José Llica para abordar la situación del Proyecto Represa de Moyopo, orientado a garantizar la disponibilidad y seguridad hídrica para Camaná y Majes.

Se informó sobre los antecedentes del proyecto, su situación técnica y las gestiones vinculadas a su transferencia a EGASA, así como la necesidad de revisar la documentación y actuaciones efectuadas ante el MINEM. Se destacó la importancia estratégica de la represa por su aporte a la regulación del recurso hídrico, la actividad agrícola y el desarrollo económico regional.

Esta situación amerita un acercamiento con el ministerio de Energía y Minas (MINEM) información sobre el estado y antecedentes del proyecto, incluyendo la documentación relacionada con EGASA, a fin de evaluar las acciones necesarias para impulsar su continuidad.

NO SE CUENTA CON EL ARCHIVO FOTOGRÁFICO

4. VISITA A LA CÁMARA DE COMERCIO DE INNOVACIÓN Y TECNOLOGÍA DE AREQUIPA

Sostuve una reunión con representantes de la Cámara de Comercio de Innovación y Tecnología de Arequipa, entre ellos Nitza Huaca, el Contador Público, Pedro Torres Eguluz y personal técnico.

En dicha actividad la Cámara realizó su presentación institucional, dando a conocer sus principales objetivos y lineamientos de trabajo. Por lo que se manifestó apoyar toda iniciativa que desarrolle la organización en beneficio de la ciudadanía.



5. REUNIÓN CON EL FRENTE DE DEFENSA UNIFICADO DEL FRENTE YURA

Sostuve una reunión con su presidente, Deyvis Noe Mendoza Moscoso, Arbin Sánchez Mayhua del Porvenir de Yura, Daniela Mendoza Luque del distrito de Ojule de Yura, Zarela Arana Benites del distrito Tradicional de Yura.

Informaron que el lunes 24 de agosto, sostuvieron una reunión con representantes de Yura para instalar una Mesa de Trabajo que busque acciones conjuntas que permita un desarrollo integral.



6. REUNIÓN CON REPRESENTANTES DEL SECTOR AGRARIO DE AREQUIPA

Sostuve una reunión con Isidro Paco y Jaime Huerta Astorga, presidente de la Sociedad Agrícola de Arequipa (SADA), gremio que representa y defiende los intereses de aproximadamente 60 mil productores agrarios de la región.

El seguro agrícola carece de mecanismos flexibles para atender a los productores afectados por fenómenos naturales. Asimismo, la indemnización aproximada de S/ 1,000 resulta insuficiente frente a las pérdidas ocasionadas.

El Seguro Social de Salud Agrario brinda cobertura únicamente hasta los 70 años, por lo que se solicita evaluar su ampliación hasta los 75 años. Existe desconocimiento sobre la delimitación y el respeto de las fajas marginales de los ríos, situación que facilita su ocupación e invasión. Se requiere fortalecer la extensión y asistencia técnica agraria, promoviendo la participación de las universidades.

Aproximadamente 30 mil de los 60 mil agricultores de Arequipa no cuentan con títulos de propiedad de sus tierras. Esta situación limita su acceso a seguros agrarios, créditos, licencias de uso de agua y programas estatales.



7. VISITA A LA MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE SABANDÍA

Sostuve una reunión con el alcalde distrital de Sabandía, Víctor Pauca Calcina, donde se informó que mediante el Oficio N.º 0158, registrado con RU N.º 3538-S, la municipalidad solicitó una reunión de trabajo para exponer la situación presupuestal de un proyecto de asfaltado valorizado en aproximadamente S/ 23 millones.

No obstante, mediante Decreto Supremo únicamente se habría autorizado un crédito suplementario cercano a S/ 900 mil, monto insuficiente para la ejecución integral del proyecto, porque lo que se determinó buscar las reuniones con los funcionarios del Ministerio de Vivienda, Construcción y Saneamiento y Ministerio de Economía y Finanzas para viabilizar el proyecto.



ACTIVIDAD – JUEVES 27 DE AGOSTO 2026

1. OFICINA DE COORDINACIÓN DEL DESPACHO SENATORIAL

Sostuve una reunión con Lourdes Zevallos Choquemamani, representante de las Ollas Comunes de Arequipa; y dirigentes del Cono Sur, de los distritos de Mollebaya, Quequeña y zonas aledañas entre los que se encontraban Tomás Callata Alanocca, Ricardo Quispe Flores, Margarita Ninahuamna, Daniel Ramos Cáceres, Hayde Bravo Huayta, Ana María Delgado Llayqui, Félix Ticona Machaca y Juan Carlos Cuno Chura.

En esta reunión se trató la situación de las ollas comunes y comedores populares, los dirigentes solicitaron acciones de fiscalización y rendición de cuentas, asimismo para verificar el uso correcto de los recursos asignados a los comités de ollas comunes y comedores populares.

Verificar el Sistema Integrado de Transportes (SIT): evaluar y revisar los contratos suscritos durante los años 2018 y 2019, debido a que, según los dirigentes, el sistema continúa en etapa preoperativa pese al tiempo transcurrido. También cuestionaron el incremento de pasajes y solicitaron revisar la viabilidad y regularidad contractual, así como la eventual disolución del sistema, en coordinación con el Ministerio de

En lo que respecta a servicios básicos: Atender la carencia de agua potable, desagüe y energía eléctrica en diversos sectores del cono sur, situación que afecta las condiciones de vida de la población. Se indicó que algunas familias reciben agua mediante cisternas, asumiendo costos elevados.

Sobre la Represa San José de Uzuña – Polobaya: evaluar el estado de la compuerta, que se encontraría malograda, y adoptar medidas para restablecer su adecuado funcionamiento y mejorar la disponibilidad de agua. (Coordinar con el Gobierno Regional de Arequipa). Represa Toma Grande – Mollebaya: informar sobre el proyecto aprobado bajo la modalidad de Obras por Impuestos, que aún no habría iniciado su ejecución.

En relación con las denuncias por contaminación y área de influencia minera se determinó la necesidad de realizar tamizajes de sangre para determinar una posible exposición a contaminantes y revisar la calificación de las comunidades como área de influencia indirecta, pues los dirigentes solicitan ser reconocidos como área de influencia directa.

Sobre el tratamiento de aguas residuales: revisar la información y los compromisos vinculados con Cerro Verde y SEDAPAR, a fin de evaluar sus efectos en la zona y la atención que corresponda.

Finalmente, sobre el Hospital del cono sur, solicitar información sobre el estado del proyecto de un hospital moderno, cuya ejecución se encontraría paralizada, considerando las limitaciones presupuestales informadas por el Gobierno Regional de Arequipa.





2.- GOBIERNO REGIONAL DE AREQUIPA

Acudí a la invitación por parte del Gobierno Regional de Arequipa a la presentación y prioridades de la Agenda Estratégica de Asrequipa.

El gobernador regional Dr, Rohel Sánchez Sánchez, presidió la reunión de trabajo en donde expusieron las principales obras ejecutadas y los proyectos estratégicos que forman parte de la agenda regional.



INSTITUCIONES VISITADAS – VIERNES 28 DE AGOSTO 2026

1. ENCUENTRO CON COMERCIANTES Y VECINOS EN EL MERCADO DE APLAO

Encuentro con vecinos y comerciantes en el mercado de Aplao, distrito de Aplao, provincia de Castilla. Los pobladores solicitaron mejoras en la infraestructura y las condiciones de atención del mercado, así como apoyar las gestiones que contribuyan al desarrollo del distrito.

Por tal motivo se recogieron los múltiples requerimientos de los pobladores para trasladarlo a las autoridades competentes



1. ENCUENTRO CON LA PRENSA DURANTE EL TRASLADO A LA MUNICIPALIDAD DE CHUQUIBAMBA

Durante el recorrido del Club Juvenil Arequipa “La Argolla” hacia la municipalidad de Chuquibamba, se explicaba a la población para recoger los principales problemas de la provincia generar sinergias y contribuir al destrabe de proyectos, especialmente aquellos relacionados con obras de prevención frente a fenómenos naturales.

Se destacó el valor del Día de la Canción Chuquibambina, la tradición artística de Chuquibamba y el legado de Los Errantes de Chuquibamba. La importancia de preservar y difundir su música, así como de impulsar el reconocimiento de los carnavales chuquibambinos como Patrimonio Cultural de la Nación. También se resaltó la relevancia histórica de Condesuyos como antiguo centro comercial y logístico y recordó la trayectoria del centenario colegio San Luis Gonzaga.



3. VISITA A LA MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE CONDESUYOS

Sostuve una reunión con el alcalde provincial, Edward Jhon Urday Torres y representantes de San Cristobal, Asociación de Mineros para conocer las prioridades y proyectos de Chuquibamba y de la provincia de Condesuyos.

La reunión fue propicia para conocer los problemas que aquejan a la población local y buscar propuestas de solución para fortalecer la coordinación institucional para canalizar los proyectos y requerimientos de la provincia ante las entidades competentes.



4. VISITA AL MUSEO MUNICIPAL DE CHUQUIBAMBA

Mi visita al Museo Municipal de Chuquibamba corresponde a un interés de toda la comunidad de preservar el legado cultural de nuestro antepasado, por ello sostuve una reunión con la autoridades locales y responsables del museo.

Se realizó un recorrido donde se explicó el proceso histórico de formación de los pueblos de la zona y el valor del patrimonio conservado. El museo alberga piezas y vestigios vinculados con las culturas Wari, Nazca, Inca y Chuquibamba. Asimismo, conserva las cenizas de Gilberto Cueva Fernández, destacado músico, fundador y director de Los Errantes de Chuquibamba.





5. VISITA A LA COMISARÍA DE CHUQUIBAMBA

Inspeccioné la Comisaría PNP de Chuquibamba y sostuve una reunión con el personal policial donde se constató el estado deficiente de la infraestructura y las limitaciones existentes para prestar adecuadamente el servicio de seguridad ciudadana.

La dependencia cuenta con un patrullero del año 2010 que se encuentra considerablemente deteriorado. También se advirtieron necesidades de mantenimiento, equipamiento y mejoramiento de las instalaciones.



5. VISITA AL CENTRO DE SALUD DE CHUQUIBAMBA

Visité el Centro de Salud de Chuquibamba para verificar las condiciones en que labora el personal médico. Recorrí las instalaciones comprobando la precariedad en que desarrolla el trabajo, destacando el esfuerzo y compromiso que mantiene pese a las limitaciones existentes.

Ante esta situación se levantó información para documentar todos los problemas entre las necesidades de mejora en la infraestructura, equipamiento y aumento de personal, los mismos que se hará de conocimiento a las autoridades correspondientes.



6. CEREMONIA POR EL DÍA DE LA CANCIÓN CHUQUIBAMBINA

Aceptando la gentil invitación de la autoridad local por el Día de la Canción de Chuquibamba en el marco del centenario de nacimiento de Gilberto Cueva Fernández ocurrido el 28 de agosto de 1926 y de los Errantes de Chuquibamba, participé junto a la población, artistas y organizaciones culturales de las actividades.

Se resaltó el legado artístico de Gilberto Cueva Fernández y de Los Errantes de Chuquibamba, así como la necesidad de preservar, cultivar y difundir la música tradicional Chuquibambina entre las nuevas generaciones.

